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لكثيرالجهودنتيجةالحديثةالذريةالنظريةجاءت

يبوتركالمادةهيةمافيبحثواالذينالعلماءمن

وخواصالذرةتركيبالنظريةوتوضح،الذرة

جدا  ةكبيرنظريةوهي،تحتويهاالتيالجسيمات

الفرضياتمنمجموعةهيالواقعوفي،

اتالسنوفيعليهاالحصولتمالتيوالحقائق

العرضهذافيوسنحاول،الذرةحولالأخيرة

والحقائقالفرضياتهذهأهمعلىالضوءإلقاء

.المثبتة
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Voltage source

Thomson’s Experiment

 By adding an electric field he found that the 

moving pieces were negative 

+

-



Thomsom’s Model

 Found the electron

 Couldn’t find 

positive (for a 

while) 

 Said the atom was 

like plum pudding

 A bunch of positive 

stuff, with the 

electrons able to 

be removed 



Rutherford’s experiment

 Ernest Rutherford  English physicist. 

(1910)

 Believed in the plum pudding model of 

the atom.

 Wanted to see how big they are 

 Used radioactivity

 Alpha particles - positively charged 

pieces given off by uranium 

 Shot them at gold foil which can be 

made a few atoms thick 



Rutherford’s experiment

 When the alpha particles hit a florescent 

screen, it glows.

 Here’s what it looked like (pg 72)



Lead 

block
Uranium

Gold Foil

Florescent 

Screen



He Expected

 The alpha particles to pass through 

without changing direction very much

 Because

 The positive charges were spread out 

evenly. Alone they were not enough to 

stop the alpha particles
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Because, he thought 

the mass was evenly 

distributed in the atom



What he got



How he explained it

+

 Atom is mostly empty

 Small dense,

positive piece

at center

 Alpha particles 

are deflected by

it if they get close

enough



+



Modern View

 The atom is 

mostly empty 

space

 Two regions

 Nucleus- protons 

and neutrons

 Electron cloud-

region where you 

might find an 

electron



مفهوم الذرة وفق النظرية الذرية الحديثة



الذرة عبارة عن

،الحجمصغيرةنواةمنيتألففراغيجسيم-1

الذرةلةكتفيهاوتتركزالشحنةموجبة،الوزنثقيلة

متعادلةالوالنيوتروناتالموجبةالبروتوناتتحوي،

،

ناتالإلكتروفيهتتحركهائلفراغالنواةحول-2

والأحجامالأشكالمختلفةفراغيةمجالاتفي

لابحيث،ثا/كم2000إلىتصلكبيرةبسرعة

لوقتانفسفيالإلكترونوسرعةمكانتحديديمكن

إلىبالإضافةموجيةخواصوللإلكترونات،

.الجسيميةخواصها





الجسيمات داخل الذرة

من أهم الجسيمات المكونة لذرات 

العناصر

الإلكتروناتالنيوتروناتالبروتونات



تالبروتونا

وهي،النواةداخلتوجدالشحنةموجبةجسيمات

رفالعناص،العنصرنوععنالمسؤولةالجسيمات

كتلةتبلغ،أنويتهافيالبروتوناتعددباختلافتختلف

:البروتون

1.67=ذكو1 x 10 -24



النيوترونات

ا  ، جسيمات متعادلة الشحنة توجد داخل النواة ايض

وباختلاف ، كتلتها مساوية تقريبا  لكتلة البروتونات

عددها في ذرات العنصر الواحد يتشكل ما يعرف

ر في ، ويعتقد أن للنيوترونات دور كبيبالنظائر

.استقرار ذرات العناصر 



تالإلكترونا

يفتوجدموجيةطبيعةذوالشحنةسالبةجسيمات

وكتلة،النواةحولوتتحركالنواةحولالفراغ

ونالبروتلكتلةبالنسبةجدا  ضئيلةالإلكترون

جم9.11x10-28تساويحيثالبروتونكتلةمن

عيةالطبيالمادةخواصعنالمسؤولةهيوالإلكترونات

.الكيميائيةالتفاعلاتعنالمسؤولةوكذلك

-28 1840

1



Electron

Proton

Neutron

Name Symbol Charge

Relative

mass

Actual 

mass (g)

e-

p+

n0

-1

+1

0

1/1840

1

1

9.11 x 10-28

1.67 x 10-24

1.67 x 10-24



العدد الذري وعدد الكتلة

.ر هو عدد البروتونات في نواة ذرة العنص: العدد الذري 

ات هو مجموع عدد البروتونات والنيوترون: عدد الكتلة 

.في نواة ذرة العنصر 



مز ويكتب هذان العددان عادة بالنسبة لر

:العنصر هكذا 

X
العدد الذري

عـــدد الكتلــة

C
6

12
Na

11

23



العدد الذري 

6

ب6

ن6

عدد الكتلة

12

نواة

ذرة الكربون



Symbols

•Find the 

–number of protons

–number of neutrons

–number of electrons

–Atomic number

–Mass Number

F
19

9



Symbols

 Find the 

–number of protons

–number of neutrons

–number of electrons

–Atomic number

–Mass Number

Br
80

35



الكتلة الذرية

رةذكتلةالذريالوزنأوالذريةبالكتلةيقصد

ةالذريالكتلةحسابويتم،العنصرمنواحدة

الأخذمعالنظائركتلمعدلبأخذللعنصر

لةكتلصغرونظرا  .النظيروفرةبالاعتبار

لكتلةالعددمساويةالنظيركتلةفإنالإلكترونات

.للعنصر



مثال

في الطبيعةلعنصر الهيدروجين ثلاث نظائر

:  هي

ونسبة 1=  عدد كتلته Hالبروتيوم    

%99.99وجوده في الطبيعة تساوي    

2=  عدد كتلته Hالديتريوم     

ونسبة وجوده في الطبيعة تساوي   

0.0075%

1

1

1

2



3=  عدد كتلته Hالتريتيوم     

ونسبة وجوده في الطبيعة تساوي    

0.0025%

ذالأخمعالنظائرهذهكتلةمعدلوبحساب

عةالطبيفيالنظيروفرةالاعتبارفي

وهينللهيدروجيالذريةالكتلةعلىنحصل

.ذكو1.008

1

3



حركة الٌإلكترونات في الذرة

رةللإلكترونات حركتين في الذ

حركة الإلكترونات حول 

.نفسها 

حركة الإلكترونات حول 

.النواة 



ها حركة الإلكترونات حول نفس: أولاً 

:



اإممغزليةحركةنفسهاحولالإلكتروناتتتحرك

حركةاتجاهعكسأوالساعةعقاربحركةباتجاه

بقاءالحركةهذهعنوينتج،الساعةعقارب

نأدونمعا  واحدمجالفيالمتحركينالإلكترونين

.يتنافرا

عكسمع



:واة حركة الإلكترونات حول الن: ثانيا  



مسافاتعلىالنواةحولالإلكتروناتتتحرك

لتياللطاقةتبعا  النواةعنمتباعدةومستويات

عننالإلكتروابتعدفكلما،الإلكترونيمتلكها

قوةضعفهووالسبب،طاقتهازدادتالنواة

حيث،النواةعنابتعدكلماللإلكترونالنواةجذب

قوتيلالنواةحولحركتهافيالإلكتروناتتخضع

يفومتعاكستينالمقدارفيمتساويتينجذب

الطردوقوةالداخلإلىالنواةجذبقوة،الاتجاه

.الخارجإلىالحركةعنالناتجةالمركزي



+

-

قوة الطرد المركزي= قوة جذب النواة 

النتيجة بقاء الإلكترون في مداره



The modern table
• Elements are still grouped by properties.

• Similar properties are in the same column.

• Order is in increasing atomic number.

• Added a column of elements Mendeleev didn’t 

know about.

• The noble gases weren’t found because they 

didn’t react with anything.



• Horizontal rows are called periods

• There are 7 periods



• Vertical columns are called groups.

• Elements are placed in columns by 

similar properties.

• Also called families



1A

2A 3A 4A 5A 6A7A

8A

0

• The elements in the A groups are 

called the representative elements



The group B are called the 

transition elements

These are called the inner 

transition elements and they 

belong here



• Group 1A are the alkali metals

• Group 2A are the alkaline earth metals



• Group 7A is called the Halogens

• Group 8A are the noble gases



لكتروناتالإفيهاتتحركالتيالمستوياتعدديبلغ

تبمستوياعرفتمستوياتسبعالنواةحول

قوأطل(ن)بالحرفلهاورمزالرئيسيةالطاقة

،(الرئيسيالكميالعدد)اسمالعددهذاعلى

،1دالعديأخذالنواةمنالقريبالأولفالمستوى

أقصىحسابويمكن،وهكذا2العددوالثاني

منالواحدالطاقةلمستوىإلكترونيمحتوى

:العلاقة

2ن2= ع 





ن

أقصى محتوى إلكتروني

2 134567

.مستويات الطاقة الرئيسية السبعة 

2=1ن

8=2ن

1=3ن

8

3=4ن

2

تزداد طاقة الإلكترونات



المجالات الإلكترونية

أشكالفيالمستوياتداخلالإلكتروناتتتحرك

تبالمجالاتعرفوالأحجامالأشكالمختلفةفراغية

لمعروفةاالإلكترونيةالمجالاتعددويبلغالإلكترونية

رئيسيطاقةمستوىكلويحتوي،مجالاتأربعة

كلالشفيموضحةالإلكترونيةالمجالاتمنعددعلى

:التالي





Sالمجال الإلكتروني الكروي     

(إلكترون 2)أقصى محتوى الكتروني  



Pالمجال الإلكتروني  

أقصىفرعيةمجالاتثلاثPالإلكترونيللمجال

فيكون2فرعيمجاللكلإلكترونيمحتوى

.(إلكترونات6)المجموع



Pالمجال الإلكتروني 



dالمجال الإلكتروني  

أقصىفرعيةمجالاتخمسdالإلكترونيللمجال

فيكون2فرعيمجاللكلإلكترونيمحتوى

.(إلكترونات10)المجموع



أقصىفرعيةمجالاتسبعfالإلكترونيللمجال

فيكون2فرعيمجاللكلإلكترونيمحتوى

.(إلكترون14)المجموع

fالمجال الإلكتروني  



طاقة المجالات الإلكترونية



زيادةبعامبشكلالإلكترونيةالمجالاتطاقةتزداد

بهالموجودالمستوىرقم)الرئيسيالكميالعدد

لالمجاطاقةتزدادالواحدالمستوىوفي(المجال

dالمجالمنطاقةأكبرfفالمجال،حجمهبزيادة

pوالمجالpالمجالمنطاقةأكبرdوالمجال

القاعدةعنالشذوذبعضهناكأنإلاSمنأعلى

المجالاتترتيبيوضحالتاليوالشكل،

.الطاقةحيثمنالإلكترونية



بترتييوضحشكل

المجالات

ثحيمنالإلكترونية

المجالمنالطاقة

1sةالطاقفيالأقل

8sالمجالإلى

.الطاقةفيالأعلى



التوزيع الإلكتروني



المجالاتعلىالإلكتروناتلتوزيع

منبدلاالعناصرذراتفيالإلكترونية

:التاليةالأسسمراعاة

يتم ملء المجالات الأقل في الطاقة ثم -1

.الأعلى فالأعلى 

لكلإلكترونيمحتوىأقصىمراعاة-2

.مجال



اتباع قاعدة هند المتعلقة بملء المجالات-3

.الفرعية 

:وتنص هذه القاعدة على أن 

للمجالاتملئهاعندتعمدالإلكترونات

هادورانحركةجعلإلىالفرعيةالإلكترونية

.ذلكأمكنهاماالاتجاهنفسفينفسهاحول



الات فعند توزيع الإلكترونات الستة على المج

:نتبع الأتي pالفرعية الثلاث للمجال الرئيسي 

Px Py Pz

P الرئيسيالمجال



:أمثلة 

:ر التالية لنكتب التوزيع الإلكترونى للعناص

كربون ، صوديوم ، سكانديوم ، أرجون ، 

.يود 
CNaScArI



C    :  1S 2S 2P
2 2 2

6

Na     :  1S 2S 2P 3S
2 2 6 1

11

Sc    :  1S 2S 2P 3S 3P 4S 3d
2 2 2 26 6 1

21



Ar     :  1S 2S 2P 3S 3P 4S 3d 4P
2

36 

2 2 26 6 610

I     :  1S 2S 2P 3S 3P 4S 3d 4P 5S 

4d 5P

53

2 2 2 2 26 6 610

10 5




